

蔽，於四諦十二因緣起偏空法執；樓教菩薩被無明煩惱所蔽，於六度起幻有之法執，招變易生死苦。今菩薩行深般若觀智明了，非僅照見五蘊皆空，就是四諦十二因緣以及六度等法，無不當下一一照見皆空。即下文所謂是故空中無色；三無智亦無得（今經僅言照見五蘊者是文之簡略耳，俱足應云照見五蘊等（等於十八界，四諦，十三因緣，智得）皆空，方與下文是故空中，無色；三無智無得，遙相呼應，故筆者在這裡預先總爲標出以收釋一切苦厄句，否則一切苦厄僅指凡夫分段生死罷了；這是不合乎般若大乘教義的。按義淨三藏譯本則照見五蘊下有一「等」字。唐窺基大師心經幽贊，及嫡傳的心經疏均有一等字，這是很值得研究的）。以五蘊、界（十八界）入，（十二入）空，而六道之迷情破，則見思惑斷，度脫分段生死；四諦因緣空，而二乘之執見亡，則塵沙惑斷；無智無得，而十方菩薩成，三世諸佛之阿難多羅三藐三菩提證，則無明惑斷，而度脫變易生死。三惑圓斷，二死永亡，還有甚麼生死苦厄之可言呢？蓋煩惱如黑暗，般若如燈焰，以燈照暗，暗無不除，般若照時惑無不消！三惑爲造業感苦之本，根本既滅，苦果自亡，一切苦厄自然度脫無餘。總之迷時妄見諸相爲實有，而起貪着爲凡夫，故有一切苦厄；悟時徹見諸法皆空，不生取着爲菩薩，故無一切苦厄。

佛說八大人覺經白話淺說

生死疲勞，從貪欲起



二、常修少欲覺

少欲無爲，身心自在

「第二覺知：多欲爲苦。」

生死疲勞，從貪欲起：

「欲」字在俱舍論上把它解釋做：「希求所作事業」；其他的經典上也有釋作：「染愛塵境，名之爲欲」的。總而言之：一般世間的人，染愛着錢財、女色、名位……等，隨着各人希求的程度去追取，來滿足他們的希求，這便是欲。

第二條應該覺悟知道的，是：「多欲爲苦」。上面說的這種「欲」，若一旦染愛貪著的話，其結果莫不是苦的。因爲我們這個世間，不如意事常八九，那能給你隨心所欲地滿足你的希求呢？縱然隨着你的希求而得到了，最後也祇有痛苦，沒有歡樂！因爲我們這個世間的什麼都是無常的，得到的不久便會失去，得到時似乎是樂，失去時便又苦矣！所謂樂者，

實包含着苦的成分，苦的性質在內，試看好色的人必多病苦；好名利的人，終日操心勞身，患得患失，那裏有什麼樂呢？但這還是指目前的苦，未來的苦就非同小可了。所以又說：「生死疲勞，從貪欲起！」要知這個染愛塵境的「欲」字，本來就是十二因緣中的「愛」支。十二因緣中說：因貪愛故緣妄「取」；由妄取而緣有漏業；（去造作種種罪惡）於是有着緣「生」；生緣「老死」……循環攀緣，便沉淪六道，再也沒有跳出的日子了。生死疲勞是說人道死，畜道生，鬼道生，畜道死。生生死死輪轉不休的意思。所以，貪欲是因，生死是果。這實是我們衆生所以沉溺苦海的，沒有了「欲」，便沒有苦；要想除苦，便須斷「欲」！

但是有人說：離了錢財，便不能生活；沒有妻子，又豈不絕嗣？即使名位還比較容易斷些，但是食睡又豈能或缺？如此說來，五欲中便有了四欲是離不開我們生活的，這又如何是好呢？這個問題，不必着急；本經上說得明明白白，告訴我們需從「少欲」着手；「少欲」是不多求，除了生活所必需的以外，不作非分的希求；「無爲」是無所作爲，倘能減少欲望

統上所說，般若能觀爲智，五蘊所觀爲境；修觀結果是空，所獲益處是自在和度一切苦厄。自在約得樂方面說，度苦約離苦方面說。若成講到這裡我再來說個最淺顯的譬喻作結論：心——實相，如天上明月，五蘊如水底月影，小孩無知，不知月在天上，以爲月在水底，心起貪愛，持器撈取，或入水捉摸，非但不能得之，且有失足墮水之險（此即苦厄）；此喻愚痴凡夫，不識本具佛性，妄認五蘊幻法爲實我，造業受報。若成愚者，則了知可愛之月乃在天上，儘可逍遙月下，任意幽賞，何等愉快！全無險難（即度一切苦厄）；此喻菩薩行深般若，能照見蘊空度一切苦厄。還有一個譬喻：五蘊虛妄之法，好像圖畫上的山水人物，戲劇中之王侯將相；智者，了知畫是假設，戲是假演，自然不以紙上之山水人物，台上的王侯將相，認爲實事實物，於中生是生非。然而痴人則事事認爲真實，於中顛倒取着，胡闖是非。智者喻菩薩具般若妙智，故能照見五蘊皆空。痴人喻在迷凡夫，因無智慧故於五蘊幻法妄生取着，妄造惡業，妄受苦報，故有一切苦厄。

【合釋】五蘊身心爲一切衆生造業受苦的總根源，現在既空了它，自然沒有一切苦厄的產生，故曰度一切苦厄。

丁四明所得益竟（丙初總示文至此完）餘待續。

，便自然不再有所作爲去更造新殃了。其結果是不但消滅了現前的許多苦惱，將來更能够出離生死的輪迴，「身心」同時得到「自在」。四書上說得好：「一單食，一瓢飲，居陋巷，人不堪其憂，而回也不改其樂！」顏回所以不改其樂者，不是別的，正是由於「少欲」，而得「自在」。因少欲是因，自在是果。這便是對治貪欲的良藥。

這第二覺告訴我們多欲是苦又說我們所以生死輪迴，沉淪世間的原因，也正是從貪欲所起；其對治的方法，便是叫我們要常修少欲，如能少欲，便自然無所作爲，不去製造罪惡了。其結果，不僅是解決了目前的苦後，並且也解脫了生死的苦，出離世間，身心都得大自在。現在把它列表如

第二覺—多欲爲苦

世間

從貪欲起

(因)

病

出世

少欲無爲

(因)

藥

心身自在

(果)

「第三覺知：心無厭足，惟得多求，增長罪惡；

菩薩不爾，常念知足，安貧守道，惟慧是業」。

第三條應該覺悟知道的：前三句是說我們凡夫的心理，多對聲色貨利，愈多愈好，沒有厭足的。因此就增長出許多的罪惡。以至不能自拔。這可以舉個例來說明。譬如有一個初入社會的青年，抱着一顆純潔的心，好似一塊潔淨的白布，小心翼翼地頗能潔身自好，不爲一般惡習所沾染。但是日子一久，如入鮑魚之肆，久亦不聞其臭，便小小的開始染指一下，嚇！這就壞了！這塊白布上染上了一滴污點，已經失去了原來的潔淨。但倘有所恐懼，還不敢胡作非爲。倘能即刻中止，尙有藥救。無奈一經染指，回味無窮，禁不住，便繼起貪染，可憐這塊白布，逐漸全污，以後也就無所顧忌了。因爲惟得多求，終於放縱染愛，這塊白布便完全失去了本來的面目，積垢層厚，到這時候，心無厭足，便無所不爲，無惡不作了。像這樣的例子，可以說太多了。在初染的階段，尙是小惡，等到繼起貪染，便增長至中惡；最後心無厭足放縱染愛，更增長成大惡。倘開頭就能絲毫不染，不同流合污的話，連小惡也不犯，自然罪惡便也無從增長了。

「菩薩」是「菩提薩埵」的簡稱，翻譯做「道衆生」是指具修自利利他之道的衆生。修學菩薩是以利人爲先的，又覺得「多求」？所以說：「菩薩不爾，常念知足，安貧守道，惟慧是業」。

因爲菩薩知道吾人的身命是虛假不實的，「多求」唯有增長罪惡而已。所以菩薩常念知足；佛遺教經上也說：「不知足者，雖富而貧；知足之義，雖貧而富。」這樣來說明知足的道理，最爲恰當。所以我們常說「知足常樂」也就是這個意思。因爲知足是治貪的根本，我們修學菩薩的人

，若「常念知足」，貪欲也就無從生長了。

因爲菩薩知道因果是有定數的，多求亦是枉然。所以菩薩「安貧守道」。世間的富貴貧賤，莫不都有其前因後果，決不可以勉強或僥倖而得來的，今生貧賤，正當自食其力，安份守己，不作非分妄取的行爲。修學菩薩的人，更應該把握道業，也就是「安貧守道」。切勿冒生死大罪，圖換榮華富貴，那就未免太愚蠢了。

因爲菩薩知道唯有涅槃，最爲究竟，所以菩薩「惟慧是業」。在第一覺文裏早已說過：世間是無常的！無論是有情世間或是器世間，都是沒有恒常的，那麼這短短的人生中，什麼五欲六塵，什麼妻財子祿，都不過是鏡中花，水裏月，虛幻不實，曇花一現，沒有一樣是究竟實在的。所以我們修學菩薩的人，唯有認清這點，勤修戒、定、慧三無漏業，才能够超脫這個世間，而得到究竟的涅槃。

這第三覺是說：若心無厭足，惟得多求妄取，即便增長罪惡；又告訴我們要効學菩薩的知足，守道，才是智慧的事業。現再把它列表如下：

第三覺

菩薩

知身命虛假

安貧守道

無漏慧業

知因果定數

終緣

→全汚

→恐懼

小惡

增長罪惡

凡夫

纏貪

→不淨

→無忌

中惡

大惡

讀訂時有異，有一位先生初

代

郵

讀

訂

時

用

爲

許多人初訂時的姓名與

法名、本名等不同者。

一本刊的調整舊版，可能影響了許多讀者的讀訂，到十三期止舊版的訂印共計有六百多戶，來續訂的還不及五分之一，漲價本非得已。因此編者想了一個補救的辦法：特闢八折優待訂閱壹百戶，每年每戶僅收二十四元（限全年戶，訂半年者恕不優待）這樣一來，一年十二份，等於每月僅收二元，區區貳元，少抽包烟，少看一場電影便足矣。但以一百戶爲滿，希望從速續訂，以免額滿截止。但不願享受此項優待辦法者聽便。

最後，敬祝各位讀者：法喜充滿，淨業精進！

編者寫於菩提精舍。